



Тема
. ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
Алферова О.С.

1. Понятие и виды гражданско-правовой ответственности.
2. Основания и условия наступления гражданско-правовой ответственности.
3. Размер (объем) гражданско-правовой ответственности.

1. Понятие и виды гражданско-правовой ответственности

Понятие ответственности можно рассматривать не только сквозь призму юридической науки (юридическая ответственность), но также и посредством изучения отдельных институтов общества, социума (моральная и нравственная ответственность). В качестве юридического явления ответственность изучается не только общей теорией права (вырабатывает понятие юридической ответственности, ее признаки, функции, основания и условия наступления, размер и виды и т.д.), но и отраслевыми дисциплинами (определяют специфику ответственности в зависимости от сферы общественных отношений, подвергающихся регулированию).

Ее можно охарактеризовать посредством следующих признаков:

она опирается на государственное принуждение, на особый аппарат; это конкретная форма реализации санкций, предусмотренных нормами права;

наступает за совершение правонарушения и связана с общественным осуждением;

выражается в определенных отрицательных последствиях для правонарушителя типа личного, имущественного, организационно-физического характера;

воплощается в процессуальной форме.

Как разновидность юридической ответственности ответственность в гражданском праве обладает всеми указанными ранее признаками, а именно:

- 1) она является *санкцией* за нарушение гражданских законов, обеспеченной *убеждением* и *государственным принуждением* или его *возможностью*;
- 2) в ее основе лежит *общественное осуждение* поведения правонарушителя и *стимулирование* его к определенной деятельности в интересах общества при отсутствии оснований для осуждения поведения ответственного лица;
- 3) она выражается в *форме восстановления* нарушенных отношений и в *форме установления отрицательных последствий* для правонарушителя в целях обеспечения условий нормального развития регулируемых гражданским правом отношений

Во-первых, поскольку гражданское право главным образом регулирует имущественные отношения, то и гражданско-правовая ответственность имеет имущественное содержание, а ее меры (гражданско-правовые санкции) носят имущественный характер. Тем самым эта гражданско-правовая категория выполняет *функцию имущественного (экономического) воздействия на правонарушителя* и становится одним из методов экономического регулирования общественных отношений.

Следовательно, гражданско-правовая ответственность состоит в *применении к правонарушителю мер имущественного характера;*

во-вторых, не всякую меру государственно-принудительного воздействия, имеющую имущественное содержание, можно рассматривать как меру гражданско-правовой ответственности, а только ту, в силу которой применение гражданско-правовых санкций (мер ответственности) влечет возложение на правонарушителя всех неблагоприятных, невыгодных имущественных последствий его поведения;

в-третьих, гражданское право регулирует отношения равноправных и независимых товаровладельцев, в которых нарушение обязанностей одним участником всегда влечет за собой нарушение прав другого участника. Такая взаимная связанность участников гражданского оборота имеет следствием то положение, что ответственность в гражданском праве является *ответственностью одного контрагента перед другим, ответственностью нарушителя перед потерпевшим*. Поэтому имущественные санкции, возлагаемые на правонарушителя, здесь взыскиваются *в пользу потерпевшей стороны*.

в-четвертых, регулируемые гражданским правом товарно-денежные отношения носят эквивалентно-возмездный характер. В связи с этим и гражданско-правовая ответственность направлена *на эквивалентное возмещение потерпевшему причиненного вреда или убытков, а ее применение имеет целью восстановление имущественной сферы потерпевшего от правонарушения, но не его неосновательное обогащение.* Отсюда компенсационная природа гражданско-правовой ответственности, размер которой должен в принципе соответствовать размеру понесенных потерпевшим убытков, но не превышать его.

в-пятых, в сферу гражданского права включены и определенные *неимущественные отношения*. Правонарушения в этой области также могут влечь неблагоприятные имущественные последствия (например, неправомерное использование объекта авторского или изобретательского (патентного) права приводит к появлению убытков у правообладателей, а распространение о лице порочащих его сведений может затруднить его трудоустройство или предпринимательскую деятельность). Наряду с этим гражданское право предусматривает случаи *имущественного возмещения морального вреда* за причиненные гражданам определенными правонарушениями физические и нравственные страдания (ст. 151, 1099–1101 ГК РФ), которое тоже является мерой гражданско-правовой ответственности.

Из сказанного следует, что *гражданско-правовая ответственность* – одна из форм государственного принуждения, состоящая во взыскании судом с правонарушителя в пользу потерпевшего имущественных санкций, перелагающих на правонарушителя невыгодные имущественные последствия его поведения и направленных на восстановление нарушенной имущественной сферы потерпевшего.

К функциям гражданско-правовой ответственности можно отнести следующие:

компенсаторно-восстановительную функцию. Эта основная функция отражает соразмерность применяемых мер ответственности и вызванных правонарушителем убытков, а также направленность взыскания на компенсацию имущественных потерь потерпевшего от правонарушителя;

стимулирующую (организационную) функцию, побуждающую участников гражданских правоотношений к надлежащему поведению;

предупредительно-воспитательную (превентивную) функцию, способствующую предотвращению возможных в будущем правонарушений (см., например, п. 2 ст. 1065 ГК РФ).

К принципам гражданско-правовой ответственности можно отнести:

- а) лежащий в основе ответственности общий для права принцип законности;
- б) принцип неотвратимости означает ее неизбежное применение за всякое правонарушение в отношении каждого правонарушителя;
- в) принцип индивидуализации состоит в том, что ответственность наступает с учетом субъективных особенностей: степени общественной опасности, учетом формы вины правонарушителя и т.д.
- г) принцип полного возмещения вреда предполагает восстановление имущественного положения потерпевшего.

Следует подчеркнуть, что гражданско-правовая ответственность является институтом Общей части гражданского права, распространяющим свое действие по общему правилу на все виды гражданских правоотношений, она *отнюдь не сводится к ответственности за нарушение обязательств*

В зависимости от особенностей гражданских правоотношений различаются и виды имущественной ответственности за гражданские правонарушения.

1. По основаниям возникновения (*наступления*) можно выделить:

- а) ответственность за причинение *имущественного вреда* (совершение имущественного правонарушения), которая может предусматриваться как нормативно-правовым актом, так и соглашением сторон (договором);
- б) ответственность за причинение *морального вреда* (вреда, причиненного личности человека), возникающую только в отношении граждан-потерпевших и лишь в случаях, прямо предусмотренных законом. Ответственность за причинение морального вреда, как правило, возникает независимо от вины причинителя, состоит в денежной (но не в иной материальной) компенсации и осуществляется независимо от подлежащего возмещению имущественного вреда, т.е. сверх него (ст. 1099–1101 ГК РФ).

2. *Ответственность за имущественные правонарушения* в гражданском праве подразделяется на:
- а) договорную ответственность, основанием наступления которой служит *нарушение договора*, т.е. соглашения самих сторон (контрагентов), поэтому такая ответственность может устанавливаться и за правонарушения, прямо не обеспеченные санкциями в действующем законодательстве, а в ряде случаев увеличиваться или уменьшаться по соглашению участников договора в сравнении с размером, предусмотренным законом;
 - б) внедоговорную ответственность, которая может использоваться *только в прямо предусмотренных законом случаях и размерах и на императивно установленных им условиях*. Она возникает в случаях: причинения *личности* или *имуществу* потерпевшего *вреда, не связанного с неисполнением или ненадлежащим исполнением нарушителем обязанностей, лежащих на нем в силу договора с потерпевшей стороной*;
- причинения вреда жизни или здоровью гражданина, вследствие *неисполнения договорных обязанностей* (ст. 1084 ГК РФ).

Внедоговорную ответственность нередко называют также **деликтной**, связывая ее в основном с обязательствами из причинения вреда (деликтами), которые по сути и представляют собой форму гражданско-правовой ответственности. Но сфера применения такой ответственности в действительности шире и охватывает все случаи возникновения гражданской ответственности в силу наступления обстоятельств, прямо предусмотренных законом (при отсутствии договора).

Таким образом, гражданский закон исходит из необходимости строгого различия оснований ответственности и по общему правилу *не допускает предъявления к одному и тому же ответчику различных судебных требований (исков) по выбору потерпевшего-истца*, т.е. так называемой *конкуренции исков*. Под *конкуренцией исков* принято понимать возможность предъявления нескольких различных требований по защите одного и того же интереса, причем удовлетворение хотя бы одного из таких исков исключает (погашает) возможность предъявления других

3. Как договорная, так и внедоговорная ответственность *в зависимости от числа обязанных лиц* может быть:

а) *долевой*, при которой каждый из ответчиков несет ответственность в точно определенной доле, установленной законом или договором. Правила о долевой ответственности применяются, когда иной вид ответственности для нескольких субъектов не предусмотрен законом (иным правовым актом) или договором. Если при этом законодательство или договор не определяют доли сторон, они считаются *равными*, т.е. каждый из ответчиков несет ответственность в одинаковом с другими ответчиками размере (ст. 321, 1080, п. 2 ст. 1081 ГК РФ);

б) *солидарной*, при которой потерпевший-истец вправе предъявить требование как ко всем ответчикам совместно, так и к любому из них, причем как в полном объеме нанесенного ему ущерба, так и в любой его части; не получив полного удовлетворения от одного из солидарных ответчиков, он вправе по тем же правилам требовать недополученное с остальных, которые остаются перед ним ответственными до полного удовлетворения его требований (ст. 323 ГК РФ).

После этого соответчики становятся обязанными (ответственными) перед тем из них, кто удовлетворил требования потерпевшего-истца, причем *в равных долях* (если иное не вытекает из отношений между ними, например, в соответствии с правилом п. 2 ст. 1081 ГК), т.е. на принципах долевой ответственности.

При этом неуплаченное одним из солидарно отвечающих лиц тому из них, кто полностью рассчитался с потерпевшим, падает в равной доле на этого и остальных ответчиков, т.е. распределяется между ними, еще более ухудшая их положение (п. 2 ст. 325 ГК РФ).

в) *субсидиарной*, т.е. дополнительной ответственностью по отношению к той ответственности, которую несет перед потерпевшим основной правонарушитель (п. 1 ст. 399 ГК РФ). Она признана дополнить его ответственность, усиливая защиту интересов потерпевшего. При этом лицо, несущее такую дополнительную ответственность, совсем не обязательно является сопричинителем имущественного вреда, нанесенного потерпевшему, а во многих случаях вообще не совершает каких-либо правонарушений. Субсидиарная ответственность для несущего ее лица наступает в случае, когда *основной ответчик отказался удовлетворить требование потерпевшего либо последний в разумный срок не получил от него ответа на свое требование*

4. *Ответственность в порядке регресса, или регрессная ответственность*, наступает в случаях, когда гражданский закон допускает ответственность одного лица за действия другого (ст. 402, 403 ГК РФ). Она направлена на восстановление имущественной сферы того лица, которое понесло убытки, компенсировав потерпевшему его имущественные потери за другое лицо (причинителя).

Закон не исключает сочетания различных видов ответственности.



СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ!